

国际社会同声谴责美国国会众议院通过涉疆法案

新华社北京12月8日电 美国国会众议院不顾中方强烈反对通过“2019年维吾尔人权政策法案”，国际社会认为美方此举严重干涉中国内政，蓄意诋毁新疆人权状况，抹黑中国反恐和去极端化努力，暴露美国在反恐问题上的双重标准。

叙利亚外交部发表声明，谴责美国国会众议院通过涉疆法案违反国际法，是对中国内政的公然干涉。中国政府致力于打击“三股势力”，为国际反恐事业作出了贡献。中国有权维护其主权、领土完整和国家安全。

伊朗外交部在声明中指出，干涉主权国家内政已成为美国“经常性”行径。对于像美国这样一个有着灭绝土著印第安人、奴役非洲人历史，在阿富汗、伊拉克、叙利亚、利比亚、也门等国制造杀戮的国家，根本没有资格对人权和种族问题以及其他国家民族事务说三道四。

安全形势明显好转。美国等西方国家应停止对中国内政无端干涉。印度尼西亚智库亚洲创新中心主席、印尼东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺说，美国国会众议院通过的涉疆法案完全不顾事实、颠倒黑白，是霸权主义和干涉主义的鲜明案例。中国政府在新疆实施的政策着眼新疆长治久安和稳定发展，行之有效，值得借鉴和推广。

新华国际时评

超越「认知藩篱」消弭「理解赤字」

近期，麦肯锡咨询公司荣誉高级合伙人彼得·沃克出版新作《强大、不同、平等：战胜中美间的误解与差异》，引起不小反响。这位美国人往来中美十多年，基于亲身经历和深入了解，从历史视角分析美国对中国存在的误解，认为美中“认知藩篱”并非不可逾越，美国应当尝试理解中国。

当下中美关系的一个症结正是美国对中国的认知偏差。中美建交40年来，两国经济深度融合，双边贸易贸易额增长了252倍。遗憾的是，心理认知对接明显滞后于经贸关系发展。特别是美国对华认知，因历史文化制度等差异，更受到政治因素影响，呈现出较大的“理解赤字”，以至于今天还不乏美国人会问，“中国有没有高速公路”之类常识性问题。

这种“理解赤字”，源于缺乏了解中国的意愿。正如沃克所说，“几乎没有任何证据显示它(美国)有了解中国的意愿”。美国一些政治精英时常偏执地认为，中国迟早会变成跟西方国家一样的所谓“民主国家”，因此对中国人千百年来形成的思维方式和文明特性“不屑一顾”。这种不愿平等对话的深层心态，是一种根深蒂固的文明优越论。

这种“理解赤字”，来自对华认知的结构失衡。随着中国快速发展，美国政治精英们对中国的关注过度集中于经济、科技、军事等领域，然而“在了解中国的文化历史以及其行动因方面付出的努力却非常少”。美国为历史屈辱感、看不透、判不准中国?对此，英国学者马丁·雅克指出，关键在于忽视了中国的整体性和延续性，忘记了中国是一个经历兴衰更替和外族入侵却延续数千年而未中断的文明大国。

这种“理解赤字”，也不乏人为设置的“玻璃幕墙”。沃克在书中提到中国追求和谐、双赢的价值理念与和平属性，但美国一些保守派认定，强大起来的中国必然会成为美国乃至世界的威胁，为此四处怂恿他国对抗中国，甚至炮制中国取代美国霸权的所谓“百年马拉松战略”，意在将普通美国人的对华认知引向歧途。

中美历史文化、社会制度、发展道路、现实国情不同，存在分歧误解在所难免。解决分歧的正确途径是加强接触与沟通，不断消除认知偏差，扩大相互理解的领域，唯有如此才能管控分歧、消除误解。阻碍交流，筑高修墙只会适得其反。消弭“理解赤字”，保持接触是前提。一个开放、进步和友善的中国，需要走近才能发现，很多外国人说，“来之前觉得中国是个谜，来之后自己成了中国迷”。沃克之所以得出“中国治理模式适合自身发展，有效回应人民需求”的论断，正是源自他15年来每年五六次的频繁访华。上世纪80年代起，美国学界先后涌现出一大批“知华派”学者，他们基于大量田野调查和深入研究，对美国人深入了解中国打开了更多扇窗。

消弭“理解赤字”，彼此尊重很重要。沃克在书中说到，当今中国体制、价值观深植于中国历史、文化和社会现实中，必须尊重。上世纪70年代中美关系破冰的历史证明，只要放下偏见，抱持尊重和理性态度，美国人是能够客观对待两国差异的，对中国的理解也会更加全面和深入。沃克认为，中国文化注重名誉和尊严，所以在贸易摩擦等问题上，“哪怕他们对中国文化有一点点理解，也应该明白中国人不会屈服于这种压力”。

消弭“理解赤字”，需要超越零和思维。沃克在书中指出，中国追求和谐、双赢，美国则崇尚零和博弈，双方存在较大理念差异。但差异不应成为交流障碍，更不能成为对抗理由，已故美国著名中国问题专家奥克森伯格曾指出，中国崛起是当今世界最大的政治事件，美国要做的应是调整心态，超越零和思维，而不是针锋相对，制造误解。

德国哲学家莱布尼茨也曾说过，唯有相互交流我们各自的才能，方能共同点燃我们的智慧之火。美国对华“认知藩篱”并非不可逾越，中美合作必将为两国和世界之福。“与其尝试改变，不如尝试理解”，沃克书中提出的劝诫良言值得听取。

新华社北京12月8日电

新华社内比都12月8日电(记者 车宏亮 张东强)当地时间12月7日，国务委员兼外长王毅在内比都同缅甸国务资政兼外长昂山素季举行会谈。

王毅表示，明年是中缅建交70周年，双方应办好系列庆祝活动，规划筹备好两国高层交往，全面推进经贸、人文等领域合作。双方要弘扬“胞波”情谊，深化全面战略合作，携手共建命运共同体。

伊朗与美国交换在押人员

伊朗和美国7日各自释放一名来自对方国家的在押人员。美国方面释放的伊朗科学家苏莱曼尼当天飞抵伊朗首都德黑兰，伊朗方面释放的美国公民王夕越(音译)回国前赴德国体检。

瑞士中转

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫7日在社交媒体“推特”上说，上述二人很快将与家人团聚。他同时发布一张他和苏莱曼尼在瑞士苏黎世机场的合影。美国总统唐纳德·特朗普在“推特”上说，“非常公平的协商”促成这次在押人员互换，这表明美国和伊朗“能够达成协议”。

缓和迹象?

扎里夫9月接受美国全国公共广播电台采访时说，他正在推动“用王夕越换苏莱曼尼”一事。苏莱曼尼是干细胞、血液学、再生医学领域专家。他去年10月作为访问学者从德黑兰前往美国，打算在明尼苏达州梅奥诊所完成治疗中风病人的最后阶段研究，在芝加哥机场一落地即遭逮捕。美国联邦检察官指控他密谋向伊朗运送医用生物材料，违反美方对伊朗制裁。



这张发布在伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫社交媒体账号上的照片显示，12月7日，他与伊朗籍科学家苏莱曼尼(右)从瑞士苏黎世机场乘机飞往伊朗德黑兰。新华社发

王夕越2016年遭伊朗警方逮捕，2017年获刑10年，罪名是从事间谍活动。他是美国普林斯顿大学博士生。这所大学说，王夕越前往伊朗是调研伊朗近代历史，为博士学位论文搜集资料。路透社以一名美方高级官员为消息源报道，这次互换在押人员是3至4周密集磋商的结果。

美联社援引一名不愿公开姓名的美方官员的话报道，这次互换在押人员“不涉及支付现金、取消制裁，或是付赎金、作让步等任何情形”，暗示美方今后也不会让步。新华社特稿

印度新德里工厂火灾致43人死亡

印度首都新德里一间工厂8日发生火灾，至少43人死亡，数十人受伤。印度多家媒体报道，这间工厂主要生产手提包、帽子和成衣，工厂的多层建筑8日凌晨发生火灾，当时许多工人在楼内睡觉。由于厂内堆放许多原材料，火灾迅速蔓延，大部分死者因吸入过量一氧化碳死亡。



12月8日，在印度新德里，一名遇难者家属在停尸房外哭泣。新华社发

新德里消防官员阿图尔·加格告诉记者，消防部门出动25辆消防车扑灭大火，救出超过50人，将其中的伤员送往4家医院。大部分内因吸入浓烟受伤，一些人遭烧伤。

不少死者及伤员家属聚集在医院等待消息。一名警官告诉路透社记者，全国救灾应急响应人员仍在工厂内外搜寻幸存者。

那栋建筑只有一个主要出入口，所有电线都穿过工厂大门，“人们没有机会逃生”。政府已经下令调查这起火灾，将在7天内发布初步调查报告。多家媒体报道，工厂起火原因暂时不清楚。《新德里快报》报道，火灾由短路引起，这一说法暂时没有得到政府部门证实。

美与阿富汗塔利班恢复谈判

美国政府与阿富汗塔利班代表7日正式恢复中断3个月的谈判，重点推动塔利班承诺减少暴力，以最终实现停火。美联社报道，美国政府阿富汗和解事务特别代表扎赫梅·哈利勒扎德当天在卡塔尔首都多哈与塔利班代表举行9月初双方谈判陷入停顿以来的首次正式对话。

被围观了! 3只帝企鹅看“雪龙2”号



12月6日在“雪龙2”号上拍摄的3只帝企鹅。当日，“雪龙2”号在普里兹湾海域一处浮冰处的海域作业时，充满“好奇心”的3只帝企鹅从远处赶来围观“雪龙2”号。约半小时后，3只帝企鹅跳入海中，“心满意足”地离去。12月3日至12月7日，中国第36次南极考察队在南大洋普里兹湾进行多学科考察作业。新华社社记者 刘诗平 摄

特朗普11月28日访问阿富汗一座美军基地，宣布美国与塔利班代表正在会面并称塔利班希望达成协议。

路透社先前报道，阿富汗官员要求塔利班先同意停火，双方再举行直接谈判；在塔利班作出安全保证后，美军才能撤离。塔利班予以拒绝。美方正寻求塔利班能接受的停火方案，后者先前只同意减少暴力。新华社特稿